

招商

碳谷工贸 落户一年推出两款新品

位于哈尔滨新区的黑龙江碳谷工贸有限公司前身是唐山建华实业集团，是京津冀冀石墨烯龙头企业，石墨烯产业发展实力居于全国同行业前列，目前已形成了30多项发明专利及100多项非专利性专有技术。2021年6月，唐山建华集团石墨烯产业整体搬迁落户哈尔滨新区，并开始梯次接续转化其科研成果。2021年末，碳谷工贸落地半年后就推出其首款产品放肤宁，主要用于癌症晚期患者放疗时的放射性皮肤损伤的防护和修复。近日，国内首创的“石墨烯+溴”消毒剂在这家企业投入生产，溴消毒剂是该公司转化的第二款产品。

消毒剂生产线。

黑龙江日报全媒体记者 苏强摄影报道

招商 看点

□黑龙江日报全媒体记者 邵晶岩 刘剑

“这家新招引落地的企业，是利用北安象屿生产过程中的废液，做下游产品，这是以商招商、延长产业链的一次典型操作……”听讲解、看项目、话招商，近日，黑河市委市政府召集各县（市、区）和五大连池风景区、自贸区黑河片区招商责任人齐聚北安，深入北安市项目建设现场和企业生产车间，现场复盘招商成功案例，了解企业所想所需。

到项目现场分析实例，进会场签订责任状，指出招商路径，压实招商引资任务——黑河招商引资大会暨招商项目北安现场推进会别开生面，让参会人员学到了经验，也感受到了压力。

“这个企业的产品，可以为自贸区企业提供原料，相关部门要尽快为两家企业搭桥，争取实现双赢。”黑河市主要领导带着问题看项目，时刻不忘服务企业，让与会人员对此感悟颇深。

“咱们要谋划招引支撑性强、成长性好的重大项目，对区域经济发展将起到重要作用。”在走现场的间隙，黑河市商务局干部和县市区招商部门人员不断交流着思路和想法。

近年来，北安市牢牢抓住招商这个发展的金钥匙，引进象屿集团、飞鹤集团等大企业投资项目，2021年北安市招商引资工作综合排名列黑河市第一位。在北安市召开现场会，黑河市委市政府旨在让全市各招商区块现场“看、学、比、思”，以此营造全力以赴抓招商的浓厚氛围，增强招商引资工作的紧迫感。

投资6.5亿元的飞鹤瑞信诚万头奶牛牧场项目建设正酣，将实现当年开工、当年投产；投资1.5亿元的生物天然气和有机肥加工项目正在做前期筹备；投资6亿元的乳制品加工项目近期签约……招商成果的背后，是几十次的恳谈，是招商者真情实意的打动。

“对标先进，我们要取长补短，立即行动。”在现场一位招商局长表态，体现了各县市区参会人员共同的决心。在此次招商引资大会上，黑河市各县（市、区）政府和五大连池风景区、自贸区黑河片区向黑河市政府递交了2022年招商引资工作目标责任状，用决心激励今后的工作。

“抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来”“抓不好招商就是失职、就是不称职”，推进会上，黑河市委市政府把招商引资确定为“能力作风建设年”活动成效的一项重要检验内容，坚持成果导向，层层压实责任，要求各区块突出创新方式，坚持主要领导带头抓招商，强化专班专人抓招商，以招商引资的良方良法良策提升招商工作的质效，确保高质量完成全年目标。强化招商保障，着力优化营商环境，严格兑现优惠政策，倾心倾力服务项目建设，确保签约项目有效落地。今年，黑河市将持续优化营商环境，对企业注册、项目推进和生产经营等环节需求，制定政策“大礼包”，提升惠企政策精准度、覆盖面，切实形成政策“洼地效应”，做到诚信招商，诚信留商。



大庆产业项目。

图片由受访单位提供



招商新观察

坚持向引进外来战略投资者要发展，面向全球全国的视野，吸引要素资源向龙江集聚……前不久召开的全省招商引资大会，黑龙江向外释放了招商引资强烈信号。

推动招商引资大发展，我省提出，2022年—2024年，全省招商引资额度突破一万亿元，比上一个三年资金规模翻一番以上。

方向明确，目标已定。让外来投资者“争过山海关”，向引进外来战略投资者要发展，我省商务部门及各市（地）县打算怎么干？用啥招？

三年突破一万亿 怎么干？用啥招？

省商务厅、哈尔滨、佳木斯、大庆拿出行动方案

□黑龙江日报全媒体记者 曲静

省商务厅 精准招商 精准服务

省商务厅相关负责人说，商务部门将以全省招商引资大会工作任务落实为重要遵循，以全省招商三年行动方案为主要抓手，抓住二季度全省招商引资季有利契机，加力推动招商引资落地见效。

一方面，要夯实招商引资基础，建立“招商引资明白册”。围绕我省22个产业（四大经济发展新引擎、五大战略性新兴产业、六大传统优势产业、七大生产生活服务业）和“链主”上下游配套企业精准招商。印发针对22个产业的4本产业招商地图、产业招商图谱，为各市地、各部门招商引资提供信息服务。我省正在建设项目库、企业库、企业家库3个数据库，为省委省政府招商引资调度、指挥提供服务。

另一方面，省商务厅举全厅、全系统之力，建立13个专班，13个专班由主管厅长领队、各处长带队，实施“四维一体”的工作机制，使招商工作真正有人盯、有人管、有人促、有人干。第一个维度是建立与市（地）的联系；第二个维度是建立11个省级产业专班的联络；第三个维度是建立与各商协会的联络；第四个维度是建立与全国各地商务（招商）部门的联络。主要任务是摸清全省各地招商情况，共同推动工作落实，为省委省政府决策提供依据等。

服务全省战略，加强顶层设计，哈尔滨市表示要努力在招商引资工作中扛起省会担当。

立足哈尔滨市区位、科技、冰雪、文化等资源优势，高质量制定哈尔滨市招商引资三年行动方案，坚持目标导向、问题导向、结果导向，进一步明确各区（县、市）、各部门招商思路、目标企业和落地服务等事项，形成从“谈”到“引”再到“落”的全流程时间表、任务书和路线图，为推动更有成效的招商引资工作奠定坚实基础。

聚焦重点领域，着力做好做实项目库。坚持无中生有、有中生优，围绕“四大经济发展新引擎”“五大战略性新兴产业”“六大传统优势产业”“七大生产生活服务业”，高质量谋划一批十亿级、百亿级招商项目，力争新签约一批投资项目，力争新签约一批投资项目。

精准确定方向，开展重大招商活动。抢抓亚布力论坛、全国工商联常委企业助力龙江振兴、龙商回归等省重大招商活动机遇，着力洽谈储备一批重大项目，力争签约额超800亿元。瞄准港澳、长三角、珠三角、京津冀等重点区域，开展综合招商活动，对接“六强企业”、上市公司超百家。围绕农产品深加工、林下经济、中草药等组织开展与企业对接活动，进一步提升县域招商引资活力、招商质效。

佳木斯坚持“一把手”主抓“一号工程”，按照“四个体系”建立招商引资工作闭环，实行党政主要领导齐挂帅同出征，推动“7+2”招商专班扁平化运行、台账式管理、实质性跟进，理顺全员招商引资落地机制。严格落实《佳木斯市招商引资考核管理办法》，以招商引资结果论英雄，加强跟踪问效。

年初以来，佳木斯市级层面组织了3次指标任务调度会，紧盯谈成未签约、签约未落地、落地未开工、竣工未投产、投产未上规等考评标准，强化全过程运行监测，排出“红”“黄”“绿”大榜，让干得好的受褒奖、进展慢的没面子。

统筹谋划布局全市一盘棋。抓住“我们靠什么招”“企业为什么来”两个关键，着眼构建优势主导产业，引导县（市、区）、产业园区找准定位、扬长避短、突出主业、协同全市。明确靠资源、靠市场、靠承载力等“七个换产业”，提高招商项目与资源禀赋的匹配度；围绕“两头两尾”、高端装备和新经济新产业，谋深做实招商项目库。整合全市风、光资源，促成与华润集团多元化多业态合作，推动与北大荒集团共建垦地融合发展示范区，形成合作一家、引进一批的效应。

大庆市表示，要围绕油头化尾、汽车制造、食品加工等优势产业，特别是数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等战新产业，绘制产业链招商图谱，引上游、接下游，带配套。

克服疫情带来的不利影响，开展地企联合招商，围绕油化央企供应链、产业链，引进落地智能装备制造、高端油服基地等项目38个；开展委托招商，与普华永道、亿方集团等专业机构深度合作，目前有30个高质量项目正在对接；开展股权并购招商，初步筛选出50家重点企业，正在与一批外埠头部企业深入洽谈；借助承办全省第五届旅发大会招商，华为工业互联网创新中心、华为（大庆）数字产业园等重点项目取得重要进展。

大庆市抓政策集成，助企惠企招商。组织专班对省里出台的33项政策逐一研究，与现有企业、在谈项目进行对接，确保政策落地、发挥促进效应。围绕数字经济、生物经济、冰雪经济和创意设计产业，制定出台综合性招商政策和产业专项政策，对引进战新产业、存量企业扩能、盘活闲置资产、科技成果转化等给予叠加奖励。

大庆市开发了“亲清在线”平台，将国家、省市相关政策直达企业，免申即享，保证让“政策源头活水浇到企业发展的根上”。

招商引资 黑龙江确定21条推进措施

为全力推动龙江招商引资扩大规模、优化结构、提升质量、加速落地，服务构建高能级现代产业体系，《黑龙江省招商引资行动方案（2022—2024年）》出台。

方案聚焦

- 四大经济发展新引擎
- 五大战略性新兴产业
- 六大传统优势产业
- 七大生产生活服务业

六个方面二十一条推进措施

一、完善体系，抓实招商基础工作

- 建立“招商引资明白册”
- 建立项目库、企业库、企业家库等数据库
- 充实“一圈一谱一指引”

二、多措并举，抓实招商路径

- 做实领导招商
- 做实专班招商
- 做实以商招商
- 做实商会招商
- 开创专业招商

三、统筹协调，抓实招商活动

- 做好主场优势，开展省级招商活动
- 做好基础性研究成果，开展重点国别、区域招商活动
- 做好重点展会，开展招商活动
- 做好云招商活动

四、创新发展，抓实招商平台

- 做强自贸试验区
- 做强省级以上各类园区
- 做强“飞地”经济模式

五、提质扩能，抓实招商质量

- 大力招引头部企业
- 大力招引“三高”企业
- 大力招引人才智力

六、注重绩效，抓实招商项目落地

- 全力推进营商环境优化
- 全力推进产业支持政策落实
- 全力推进项目建设

招商 看板

清河林区积极引资护生态

本报讯（王精英 黑龙江日报全媒体记者马一梅 李健）近日，清河林业局有限公司（以下简称清河局）与中林实业控股有限公司签订了19.5亿元的产业项目投资合作意向协议。

中林实业控股有限公司领导班子一行到清河局实地考察，对清河局的地域环境、产业规模、发展思路做了全面了解并充分认可。签约仪式上，双方商定，要发挥各自优势，在森林旅游、森林康养、北药种植加工、林副产品及生态建设上协力推进、一体发展，合力打造生态项目建设的“清河模式”，共同为龙江森工经济发展和森工民生福祉贡献力量。

据了解，双方拟投资改造清河局松林林场场部及居民区改建成森林休闲度假、旅游观光小镇；拟投资将原清河松林妈妈顶原始森林公园改建升级，维修栈道、建设景点设施等；拟建设“清河经济开发区项目”，建设森工药材大市场一体化园区；扩大森工食品加工项目；建设清河林蛙胶囊及冻干产品加工和林副产品加工项目，盘活改造原林蛙厂房及流水线设备；新建清河中药饮片加工厂；建设育林康养中心项目。“能力作风建设年”活动开展以来，清河局将“引进战略合作，推动林区经济”作为攻坚克难行动的重点任务，采取有针对性的硬招实招开展战略合作伙伴引进工作。

签约现场。

黑龙江日报全媒体记者 李健摄

